## Предисловие

Представляем вашему вниманию сборник «Вьетнамские исследования. Выпуск 6», посвященный 70-летию независимости Вьетнама. Он содержит оригинальные исследовательские статьи, отражает состояние российского вьетнамоведения и изучаемые им ключевые проблемы. Этот сборник является продолжением серии, выпускаемой Центром изучения Вьетнама и АСЕАН ежегодно, начиная с 2010 г., что сделало его новым периодическим изданием Института Дальнего Востока РАН.

Нынешний сборник подготовлен на основе материалов VI Международной научной конференции «Вьетнам: 70 лет независимости», которая состоялась 5 октября 2015 г. в ИДВ РАН, а также ряда других научно-практических мероприятий, проведенных Центром в том же году. Свои статьи представили вьетнамоведы из России — Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, ряда государств СНГ, стран дальнего зарубежья, в том числе и вьетнамские ученые. Это важная особенность сборника, которая говорит о широте международных связей и научного сотрудничества Центра изучения Вьетнама и АСЕАН.

Сборник состоит из двух разделов. **Первый** посвящен внутренней и внешней политике СРВ. В первой части первого раздела анализируются внутренние процессы развития страны. Раздел открывает статья внс Центра изучения Вьетнама и АСЕАН к.и.н Г.М. **Локшина**. Она посвящена проблемам, стоявшим в центре внимания во Вьетнаме в период подготовки к XII съезду КПВ (январь 2016 г.). В этот период среди политической элиты и интеллигенции, в различных интернет-изданиях прошла откровенная дискуссия о судьбах страны, о роли и путях развития самой КПВ в новых условиях, о демократизации в партии и государстве.

Итоги работы по обобщению 70 лет конституционного строительства во Вьетнаме изложил доцент Государственной политической академии Хо Ши Мина Хоанг Хунг Хай. Автор раскрыл содержание государственных политических и юридических решений, направленных на улучшение прав человека и гражданина во Вьетнаме. В статье показано, что современная Конституция СРВ в достаточной мере соответствует международным стандартам и вместе с тем отвечает национальной самобытности Вьетнама.

Молодой ученый, сотрудник РСМД к.и.н А.П. Цветов провел анализ процесса зарождения в современном Вьетнаме новых социальных слоев. В его статье рассмотрены три общественные силы, приобретающие сегодня черты групп интересов. Каждая из них рассматривается как продукт рыночных реформ. Автор показывает характерные для них ожидания от политического курса КПВ и надежды на участие в формировании этого курса.

В статье доцента Государственной политической академии Хо Ши Мина Доан Суан Тхюи показаны социально-экономические достижения Вьетнама за 70 лет после Августовской революции 1945 г. Автор дает обзор основных периодов социально-экономического развития независимого Вьетнама, при этом делает акцент на периоде «дой мой», особенно после 1996 г. Наряду с успехами в социально-экономическом строительстве, показаны вызовы и проблемы, стоящие перед страной сегодня.

Эксперт Торгпредства РФ в СРВ **Е.М.** Аксенова рассмотрела проблемы формирования правового поля деятельности иностранных компаний во Вьетнаме, дала анализ благоприятности инвестиционного климата с точки зрения права, эффективности имплементации новых законодательных документов. Инвестиционная стратегия Вьетнама оценена с точки зрения соответствия современному уровню развития страны.

Во второй части первого раздела анализируются международные отношения Вьетнама. Профессор Санкт-Петербургского университета В.Н. Колотов освещает международную обстановку в стране на фоне внутриполитических процессов накануне XII съезда КПВ. Процедура выборов нового руководства партии дана в контексте

геополитической ситуация, важных внутренних и внешних угроз безопасности Вьетнама.

Профессор Лодзинского университета (Польша) Малгожата Петрасяк раскрыла актуальную тему развития отношений Евросоюза и Вьетнама в начале XXI века. В статье представлен процесс институционализации двусторонних отношений, в частности, подписание в декабре 2015 г. Соглашения о партнерстве и всестороннем сотрудничестве между Вьетнамом и ЕС, а также Соглашения о свободной торговле. Автор полагает, что эти соглашения способны ускорить экономический рост Вьетнама и облегчить его дальнейшую интеграцию в мировую экономику.

Сотрудница РИСИ М.С. Зеленкова посвятила статью самой злободневной теме последнего времени — балансированию Вьетнама между США и Китаем. Автор подробно анализирует усилия Ханоя соблюсти баланс сил и компенсировать опасное доминирование Китая во вьетнамской экономике. По мнению автора, сдвиг приоритетов в пользу одной из этих двух стран способен привести к большим трудностям в экономике и в области безопасности Вьетнама.

Во втором разделе представлены результаты исследований в сфере истории, культуры и филологии. Часть первая показывает исторические достижения Вьетнама в борьбе за независимость.

Доцент ИСАА МГУ к.и.н. **О.В. Новакова** предприняла попытку по-новому взглянуть на историю первой войны Сопротивления вьетнамского народа (1946—1954). Учитывая наличие в отечественном востоковедении большого количества работ, посвященных данной теме, автор стремилась показать через новые подходы не только сам ход многолетней войны, но и политические инициативы руководства ДРВ.

Отдельное место занимает в этом разделе статья в.н.с. Центра изучения Кореи ИДВ РАН к.и.н. **Ким Ён Нама** «Судьбы корейского и вьетнамского народов: 70 лет после их освобождения». Автор раскрывает причины сохранения раскола Кореи и объединения Вьетнама. Одну из них он видит в том, что КНДР потерпела поражение в экономическом соревновании с Южной Кореей, что заметно снизило привлекательность левых идей в южной части полуострова.

Молодые исследователи к.и.н. М.А. Сюннерберг и Е.А.Марченко посвятили статью весьма оригинальной теме — героическим вьетнамским женщинам — символам двух войн Сопротивления вьетнамского народа. Авторы уделяют внимание мотивациям женщин при вступлении на путь революционной борьбы, анализируют формы их участия в этих войнах.

Традиционный автор сборников Центра Лешек Соболевски из Вроцлава продолжает исследование истории Вьетнама в преддверии Августовской революции — в 1940—1945 гг. В своей статье он рассказывает о процессе принятия японским правительством решения о вооружённом перевороте в Индокитае 9 марта 1945 г., в результате которого французская администрация была отстранена от власти.

Во второй части второго раздела впервые раскрыты методологические аспекты исследования вопросов истории и культуры. В частности, в статье руководителя Центра д.э.н. В.М. Мазырина изложены принятые в России методология и концепции изучения мировых цивилизационных систем, в том числе под углом зрения геополитики. Показаны основные отличия и линии противостояния морских и сухопутных цивилизаций и культур. Исходя из их классификации применительно к России, Китаю и западным державам, представлены политические установки и цивилизационный выбор этих стран. Раскрыта морская стратегия развития СРВ, дана оценка значения для нее выдвинутых гипотез и выводов.

С.н.с. Центра В.П. Ларин рассматривает в своей довольно спорной статье символизм как культурно-историческую традицию жизни Вьетнама. Он прослеживает его проявления в сфере государственного строительства, политики модернизации и международной интеграции. К примерам символизма отнесена, в частности, интеграция буддизма и марксизма в форме почитания Хо Ши Мина.

В третьей части второго раздела, охватывающей проблемы изучения вьетнамского языка, культуры и литературы, помещен очерк профессора Кафедры Тихоокеанской Азии Восточного института ДВФУ к.ф.н. А.Я. Соколовского. В нем рассказывается о представителе малоизвестного жанра современной вьетнамской русскоязычной литературы Ле Ван Няне. Рассмотрен период работы литератора в ДВФУ в качестве преподавателя вьетнамского языка, где он также

занимался письменными переводами с вьетнамского на русский язык.

Довольно узкой теме посвящена статья доцента ИСАА МГУ к.ф.н. **Т.Н. Филимоновой**. Она анализирует фольклорный характер рассказов писателя Нгуен Хюи Тхиепа под углом зрения того, что политика обновления коснулась и вьетнамской литературы.

В.н.с. ИВ РАН к.ф.н. А.А. Соколов дал обзор состояния современного вьетнамского кинематографа. Он делает важный вывод о том, что в стране сформировалась и успешно действует киноотрасль, отвечающая художественным и эстетическим потребностям вьетнамских зрителей.

С.н.с. Восточного института Санкт-Петербургского университета **Нгуен Тхи Минь Хань** рассматривает успехи процесса развития культуры, литературы и искусства Вьетнама в условиях международной интеграции. Вместе с тем автор акцентирует внимание на нарастающих действиях враждебных сил, направленных в том числе через литературу и искусство на «мирную трансформацию» политического строя СРВ.

Сотрудник НИУ ВШЭ (Санкт-Петербург) к.ф.н. **Н.В. Григорье- ва** излагает результаты исследования ритуальных нарративов самой близкой к «киням» (вьетнамцам) народности мыонг и изменений их восприятия в обществе. Автор прослеживает специфику этого восприятия — от осуждения как «суеверий и предрассудков» до признания в качестве национального культурного наследия.

Сборник представляет интерес как для практических организаций РФ, отвечающих за различные аспекты сотрудничества с СРВ, так и для научных и учебных заведений, изучающих Восточно-Азиатский регион и Вьетнам в частности, а также и для широкого круга читателей. Перевод вьетнамских статей на русский язык осуществлен сотрудниками Центра.

К огромному нашему сожалению, при подготовке сборника к изданию, в феврале 2016 г., Институт Дальнего Востока понес невосполнимую утрату — ушел из жизни многолетний директор Института академик М.Л. Титаренко. Для Центра изучения Вьетнама и АСЕАН эта утрата печальна вдвойне. Дело в том, что академик М.Л. Титаренко был инициатором создания нашего Центра. Он все-

гда мыслил сугубо стратегически и считал, что Институт Дальнего Востока, который создавался вначале как Институт китаеведения, не только должен, а просто обязан изучать все страны так называемого древнекитайского ареала. Как следствие, вначале в ИДВ РАН появился Центр изучения Японии, затем — Центр изучения Кореи, а 1 декабря 2008 г. — Центр изучения Вьетнама и АСЕАН.

За 8 лет своего существования наш Центр превратился, без всякого преувеличения, в главный специализированный штаб российского вьетнамоведения, в котором собраны высокопрофессиональные и известные специалисты по Вьетнаму и Юго-Восточной Азии в целом. И что еще важнее, Центру удается вовлекать в свои проекты практически всех других специалистов этой отрасли знания. В результате небольшое по составу научное подразделение за короткий срок добилось серьезных научно-практических результатов, признания в научном мире и со стороны вьетнамских коллег и политиков.

В основе работы сотрудников Центра лежит стремление всемерно способствовать дальнейшему упрочению российско-вьетнамских отношений, укреплению позиций России в Юго-Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанском регионе в целом. Много внимания Центр уделяет развитию сотрудничества с институтами Вьетнамской академии общественных наук (ВАОН), с Государственной политической академией Хо Ши Мина и другими научными учреждениями СРВ, результатом которого являются масштабные совместные проекты.

Начиная с 2010 г. Центр ежегодно проводит научно-практические конференции на тему «Актуальные проблемы вьетнамоведения», которые приобрели международный характер. По результатам каждой конференции и на основе докладов их участников Центр издает сборник «Вьетнамские исследования», который интересен тем, что в нем всегда анализируются «два лица» Вьетнама: показаны самые актуальные, злободневные проблемы сегодняшнего политического и экономического развития страны и дан глубокий, научный взгляд в далекое и не совсем далекое прошлое Вьетнама, а также раскрыты самобытность и особенности культуры, литературы, филологии этой далекой, но близкой нам страны.

Наряду с этим, Центр ежегодно выпускает по 1—2 монографических исследования или сборника по проблемам Вьетнама, россий-

ско-вьетнамских отношений, АСЕАН и др. Сотрудники Центра публикуют десятки статей в академических и других журналах России, Вьетнама и стран АСЕАН, регулярно пишут аналитические записки с конкретными предложениями для руководящих российских инстанций.

Одно из самых важных научных изданий Центра — это «Современный Вьетнам. Справочник», подготовленный к 70-летию независимости Вьетнама, который вышел в свет совсем недавно — в конце 2015 г. В его подготовке участвовали российские вьетнамоведы как молодого, так и старшего поколений из различных научных центров, университетов и практических организаций Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока. Авторский коллектив включил 26 ученых, написавших 46 тематических статей Справочника.

Наконец, только что издан новый коллективный труд Центра (ИДВ РАН, 2016, 352 стр.), включающий перевод основных материалов XII съезда КПВ и экспертные оценки и комментарии сотрудников Центра и наших испытанных соавторов из других институтов и организаций.

Е.В. Кобелев